

# EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

PUBLICIDAD

Línea en 3.º páq. 0'10.—Sección local 0'50  
Comunicados y reclamos a precios convencio-  
nales. Por Ley de 1896 cada anuncio pagará  
10 céntis. por impuesto del timbre.

SUSCRIPCIÓN  
En Santiago, una peseta al mes.—Provin-  
cias y Portugal, 3'50 trimestre.—Extranjero,  
20 ptas. semestre.

Redacción, Administración é Imprenta, Gelmírez 26, pral. y bajos. Teléfono núm. 2.

AÑO VIII.

Jueves 15 de Enero de 1903

Núm. 1386

## CORRIENTES DE VIDA

Pensadores ilustres y periódicos populares, unos y otros obedeciendo a inspiraciones del patriotismo no cesan en la noble empresa de dar un nuevo ideal a España. Frente al pesimismo y la confusión causados por una desdichadísima guerra.

Recojendo ese estado de opinión un hombre político en plena fuerza de juventud y en quien todavía no han podido hacer mella la rutina ni el desencanto, un periodista que hubo de acostumbrar su pluma a moverse solo por grandes estímulos del interés nacional, don Rafael Gasset, en suma—puesto que de él se trata y por tratarse de él abreviamos la mención y aun ahorramos todo adjetivo—busca hoy en las columnas de «El Imparcial» un medio de establecer pública comunión con cuantos sienten la necesidad de que nuestro pueblo vuelva los ojos a la vida y a la esperanza.

«El Imparcial», que ayuda al diario con la mejor voluntad toda obra de patriotismo, se completa naturalmente en que la voz del señor Gasset, resuene de nuevo para un público que no ha podido olvidar con cuánta y leal diligencia quiso el exministro de Agricultura dar realidad como gobernante a sus campañas de periodista.

Joaquín Costa en «El Evangelio», al propio tiempo que ilustrados articulistas de «El Globo» y «El Diario Universal», exponen estos días en prosa elocuente la urgente necesidad de atender grandes problemas nacionales hasta el día desdichados.

Muy lejos yo de las desesperanzas con que harto prematuramente se acoge la labor de un gobierno que sólo lleva algunos días en posesión de la «Gaceta», confío en el esfuerzo de los actuales ministros, aún cuando no se manifiestan las grandes dificultades de la empresa.

Para conocerlas importará señalar bien las claras el estado en que nos encontramos.

Los infortunios del desastre representan mayor desgracia hoy que ayer porque no se advierte en la opinión sintoma alguno enmendado a recordarnos del quebranto; antes bien, podremos notar aquellas señales que la paciencia reparte con la mansedumbre y que sirven de fácil camino al acabamiento de un pueblo.

Esto es lo que espanta, no las heridas de la guerra, heridas las sufrirá todo el que lucha, pero cuando quedan espíritus vitales se resaña la sangre y se da lugar a la cicatrización. El caer, las más veces, no asusta; lo que alarma es notar que quien cae no se levanta.

Para alzarnos después del derrumbamiento necesitamos un extraordinario esfuerzo que funde las dos grandes bases de toda edificación nacional a la moderna: la enseñanza y la riqueza, únicos pilares capaces de resistir la enorme pesadumbre que hoy supone el costoso y complicado organismo de fuerza. ¿Dónde encontrar los recursos indispensables? Las menguadas energías económicas que nos restan, aplicadas se hallan a satisfacer obligaciones financieras. Fuera de este punto, todo es desesperanza, desilusión y apocamiento. Contamos con la suma estrictamente indispensable para pagar nuestras deudas y sostener las apariencias de pueblo moderno y culto, con Parlamento, ministerios, ejército y armada. Pero estamos sin instrucción, somos pobres y nos sentimos débiles. ¿Cómo aprender, cómo crear riqueza, cómo prevenir nuestra defensa? Para eso, para lo que en realidad significa en un pueblo deseos de levantarse y de seguir adelante, hasta el día no se ha destinado una sola peseta.

No tenemos instrucción ni riqueza por falta de dinero, y no tenemos dinero porque carecemos de instrucción y de medios productores. Mientras este círculo vicioso no se rompa, escasas serán las garantías de existencia para nuestra nacionalidad. Fiar en que mientras pagueemos el cupón seremos respetados, es llevar la confianza hasta los dominios del candor.

Otro respeto muy diferente que el que se otorga al buen pagador lleno de miedo, merece el pueblo que lucha para fortalecerse y se fortalece para luchar.

Véamos el extranjero en vez de dormidos ó desmayados como árabes que todo lo abandonan a sobrenaturales é inescrutables designios, diligentes y celosos de acrecentar cuanto representa elemento vivificador, y aun antes de lograda nuestra reconstrucción, cotizárase de muy distinta suerte el nombre y el porvenir de España.

Al tomar el pulso de un enfermo no se opina lo mismo notando las últimas vibraciones del agónico que las primeras del convaleciente.

De toda evidencia es que no puede prolongarse un sólo día el actual esta-

do de la enseñanza, de la riqueza pública y de la defensa nacional.

Rapidísima remembranza de la situación en que tales elementos se encuentran acreditan la urgencia de concluir con un «statu quo» peligrosísimo.

Los maestros que cobran poco sin enseñar nada, los eriales improductivos sin el menor rendimiento y los batallones de cien soldados, nos tienen no puede desconocerse—á merced del primer conflicto internacional que tolere intervenciones de poderosas codicias.

La instrucción primaria, lo que deben producir las escuelas tocante al saber general, acusa un descuido absoluto. Poco importa que en las estadísticas figure número crecido de de esos templos de la sabiduría rural, cuando son por lo común de tan suprema inutilidad, que dejan sin la menor noción de letras á seis millones de españoles.

La escuela, la academia, la Universidad enseñan hoy como ayer; modelan ciudadanos idénticos á los que fuimos vergonzosamente derrotados. La persistencia en tamaño error produciría efectos desastrosos. Con igual cultivo hácese inevitable recoger las mismas cosechas.

En lo concerniente á los anhelados desenvolvimientos de la riqueza, al auge de la agricultura, al mejoramiento del comercio, á las facilidades que debe encontrar el espíritu industrial, por lo que las obras públicas pueden influir en tan vitales asuntos, continuamos muy tranquilos con nuestra carterita parlamentaria, con nuestra carencia de caminos vecinales—19.000 kilómetros tiene España frente á los 600.000 de que dispone Francia—con la falta de toda enseñanza agrícola práctica y con los campos susceptibles de riego y, por tanto, de riqueza extraordinaria, indotados é improductivos. No tenemos el brazo que el cultivo de regadío exige—se dice—mientras los trasatlánticos alemanes, franceses é ingleses arrancan millares de motones en Galicia. Háblais de contener la emigración y se os responde que esta es inevitable desde el momento que en España no halla trabajo el bracero. Y es que dejamos ir al mar el agua que procuraría muchos jornales, como dejamos ir á lejanas tierras los brazos que deberían distribuir esa agua.

Los organismos armados, lo que como compendio de todo nuestro esfuerzo ha de constituir en un instante supremo la salvación de la patria hállanse en tales condiciones, que reclamari con mayor urgencia remedio que publicidad.

Hay que obtener dinero y que emplearlo en la instrucción, en el desarrollo de los intereses materiales y en la defensa nacional.

¿Dónde recoger las sumas de gran cuantía que tanto impulso como se solicita exige?

Al frente de la Hacienda se halla quien de cierto encontrará solución á extremos tan difíciles como logró encauzar nuestro presupuesto en aquella obra donde con enérgico acierto se redujo el 20 por 100 á los tenedores de papel.

Claro es que en todo cabe pensar menos en añadir nueva carga al contribuyente empobrecido; en todo menos en añadir mayores dificultades á la lucha por la vida, que va siendo heroica en España en fuerza de exacciones.

Es preciso cuidar con gran celo de que el aumento se haga con medida tal que no resulte incómodo é insoportable, porque de no tener ese cuidado fuera fácil que la reforma viniera á agravar al pobre, dejando contribuir en proporciones ridículas por lo exiguas, al banquero que atesora, al negociante en grande escala, al rentista acudado y al industrial de pingües ganancias.

Hay que buscar recursos elevando la putería del fisco para que no caigan el infeliz jornalero ni el mísero agricultor.

Recojamos el dinero indispensable, páguese como hasta aquí las deudas que nos aniquilan; pero destinemos en la proporción debida buen número de millones á las escuelas, á que ellas sean tantas y tales como deben ser: algunos á las obras que puede construir el Estado y que significan siembra de riqueza, y otros al perfeccionamiento de organismos que afirman la nacionalidad; no al estilo mogribita por el equilibrio de extrañas fuerzas, sino por un sentimiento de certidumbre en las propias.

Inconvenientes, obstáculos, resistencias, escollos, dificultades, temores surgirán por millares. Poco importa. Lo que interesa es que el gobierno

acredite arrestos bastantes para iniciar la empresa. El curará la murria insana de que habló Galdós, él despertará á los que duermen sueño cataléptico, el recogerá la juventud anhelante de redención, de patria y de progreso; y al avanzar con resolución, el país, que ya no cree en palabras, creará en hechos, y el país lo seguirá.

Que lo apuntado como aspiración cuya realidad importa buscar muy luego, tildarse por algunos de ideologismo y de quimera, de sueños de grandeza, no cabe desconocerlo; pero les faltará toda razón, porque lo que se pretende no es lanzar la fantasía en vuelo peligroso, requiriendo la pujanza legendaria, sino mantener que por los procedimientos que el hacendista excogite como mejores, cabe extender la cultura, procurarnos recursos y afilar nuestras armas.

Si el ansia de una resurrección nacional constituye un sueño, procuresele al país, lejos de estorbarlo, caídos é inmoviles, según nos vemos, si soñamos, muchos nos creerán dormidos; de lo contrario, algunos pueden cerciorarse de que estamos muertos.

Si los espíritus envejecidos y amargados por el desencanto se acomodan dócilmente á la idea de una muerte sin gloria, la gente moza, que siente los alabanzos de un corazón en el pecho, los estímulos de la actividad del cerebro, alguna ilusión en el ánimo, no puede transigir con este pernicioso abandono, propio de seres concluidos que, sospechando vecino su término, encuentran explicable y racional todo acabamiento, el de la patria inclusive.

No hagamos aphección eterna de cuanto descorazona, desalienta y acaba. Poco há, se dijo que el armamento moderno no consiente repeticiones de nuestra gloriosa campaña frente al gran Napoleón, y acabamos de ver en el Transvaal, como el Músier ha escrito páginas que se dirían copiadas de las que en mil y mil parajes de la Península trazó el fusil de chispa.

Hemos sufrido un gran desastre, es muy cierto; pero no lo es menos que la potencialidad étnica de un pueblo no concluye en el espacio de una centuria, y que ministros deseosos de utilizar esas energías, ministros convertidos en obreros infatigables de la reconstrucción patria, podrían reducir la enorme distancia que, según Costa, nos separa de Europa.

Las aspiraciones que quedan bosquejadas distan mucho de ser quimeras de arbitrista. Con una nación de veinte millones de habitantes; un suelo tan extenso como el de Francia, en el que no podemos pretender sus cosechas cuantitativas, más si especializar la producción agrícola de modo que signifique considerable riqueza; con una situación geográfica que nos permite, si acertamos á fortalecernos, hacer eficaz desde luego nuestra defensa, no es obra de demencia creer que cabe trocar un pueblo agonizante en patria vigorosa con historia que respetar y destinos que cumplir.

Concluycmos con esta explosión de pesimismo y de tedio que padecemos á consecuencia del desastre.

A un fin de tal naturaleza, á procurar alientos de vida, bríos para reconstituírnos, estimando que un pueblo como el nuestro no puede limitar su política al pago del cupón y á negociar con el Vaticano, encaminaránse de cierto los resueltos propósitos del Sr. Silvela. Labor elevada y patriótica donde no excusará la colaboración acomodada á mi modestia, mil veces más envejecido y ufano de ser soldado en los ejércitos predestinados al triunfo, que general de tropas condenadas á la derrota.

RAFAEL GASSET.

## La culpable de la Guerra

¿Quién es ella?

Un telegrama de Argel dice que un musulmán ha recibido una carta de un importante personaje marroquí, que viene á aclarar los orígenes de la actual guerra civil de Marruecos, y á determinar quién tiene la culpa.

La culpable es una mujer. Parece que el sultán tiene entre las damas de su harén una bellísima favorita, de nacionalidad inglesa, y que esta pícara beldad es la que domina al joven Abd-el-Aziz por completo.

Cuando hace poco fué asesinado por un moro un pastor anglicano, refugióse el asesino en la mezquita, y la favorita inglesa exigió el inmediato castigo del criminal.

El sultán obedeció á la hermosa y, por consecuencia, las tradiciones musulmanas quedaron quebrantadas.

Los marroquíes consideran el castigo de su compatriota como un hecho

sacrilego, una vez acogido á la mezquita.

A los nueve días de este suceso estalló la insurrección.

Otras informaciones dan más detalles é insinúan que la favorita en cuestión es una hermosísima hija de Mr. Maclean, el célebre exoficial del ejército inglés, instructor de las tropas del sultán y consejero predilecto del joven monarca.

## La familia Humbert

El verdadero autor de la estafa.—Diligencias judiciales.

«L'Echo de Paris» pretende que el proceso Humbert va á tomar nuevos rumbos.

Parece que se espera dejar comprobado que el negocio fué montado por el exguardasellos M. Humbert, y que los actuales acusados no han sido más que comparsas ó instrumentos del verdadero culpable.

Parayra asistió á la diligencia practicada por el juez M. Leydet, de escoger los documentos que le conciernen y renovó sus protestas de inocencia.

Emilio Daurignac, á quien el juez de instrucción acusa de haber firmado en Bayona unos poderes de Crawford, y que nega haber estado nunca en dicha ciudad ni haber desempeñado nunca el papel de supuesto Crawford, será confrontado con el notario que autorizó la escritura, y las firmas serán sometidas á examen pericial.

## La guerra de Marruecos

La situación de Fez

Si bien no está confirmada, ni parece en estos momentos verosímil, la noticia de la sublevación de Fez, es lo cierto que la situación de esta capital no es muy satisfactoria.

Los cónsules se reunieron el día 8, y acordaron aconsejar á los europeos que se retirasen á las poblaciones de la costa, consejo que, según parece, han seguido y los alemanes.

Esto, sin duda, si ha partido para decir que los cónsules habían abandonado á Fez, pero la Agencia Havas afirma que el rumor es inexacto, al menos por lo que se refiere al cónsul de Inglaterra, si bien añade que en la reunión de los cónsules se habló de este asunto, conviniendo en que sólo podría justificar la partida el hecho de que las cosas hubiesen llegado al último extremo.

También se dice que el Sultán pidió dinero á los moros ricos de Fez, con la garantía de las A tuanas, y que los moros protegidos se negaron á entregar el adelanto.

Otra invención

Los periódicos franceses dicen que en Fez corría persistente el rumor, que se consideraba verosímil, de que el Sultán iba á salir para Rabat.

Nada autoriza por ahora semejante suposición.

Parece cierto que el Sultán ha salido de Fez con las tropas, aunque se le había aconsejado lo contrario, y aun en el supuesto de que fuese nuevamente derrotado, sólo se comprendería la retirada á Marrakesh ó á Moqueez.

La intervención

La «Central News» telegrafía al «Diario Universal» dando cuenta de una entrevista que supone celebrada por el director de un periódico de Tánger con el ministro residente de Rusia barón de Bacheracht.

Atribúyese á éste la afirmación de que si el Sultán sufre una nueva derrota, se retiraría hacia Rabat, «donde la agitación es tan grande que el cónsul de España ha tenido que recurrir á la fuga para salvar la vida», hecho este, añadimos por nuestra cuenta, que no debe ser exacto, pues semejante noticia se habría sabido ya oficialmente.

«El embajador de Rusia—sigue diciendo la citada Agencia—añade que las Potencias no pueden ver pacientemente que la barbarie y la anarquía se entronice, y seguramente se decidirán á la intervención, comenzándola por apoderarse de las aduanas de la costa.

Según Mr. Bacheracht, Francia y Rusia obran de acuerdo y confían en que Inglaterra y España mostrarán disposiciones amistosas para con ellas, mucho mas cuando se hayan convencido de que los esfuerzos hechos por la Gran Bretaña para civilizar al Sultán han sido inútiles y pagados con una gran ingratitude.»

En este relato se funda «El Globo» para afirmar que han resultado confirmadas las noticias de su diligente corresponsal; pero nos parece inverosímil que el ministro plenipotenciario de Rusia en Tánger haya empleado el lenguaje que se le atribuye, porque resulta en contradicción con el criterio sostenido por las cancillerías europeas, y porque aun en el supuesto de que alguna de estas hubiese modificado su pensamiento, nos resultan prematuras esas indicaciones.

Dando el debido crédito á las manifestaciones de los representantes de las principales Potencias, debemos creer que nadie piensa en la intervención. Recordando lo que otras veces ha ocurrido en Marruecos, no cabe estimar aún necesario ese procedimiento; y teniendo en cuenta la situación general, nos parece que, antes de llegar á ese extremo, se impondría un acuerdo, en el que, no sólo habrían de intervenir las Naciones del viejo continente, interesadas en los asuntos de Marruecos, sino alguna situada fuera de Europa.

No quiere esto decir que lo que hoy no resulta verosímil no pueda serlo dentro de quince días; pero acostumbrados á ver estampados, en cien ocasiones, en algunas con más motivo que ahora, analogos temores, confiamos aún en que hoy, como otras veces, conjure ese peligro.

## Galicia.

Salió de Lugo para Madrid la segunda batería del tercer regimiento de artillería de Montaña.

Va destinada á Algeciras por orden del ministro de la Guerra en previsión de las necesidades que puedan ocurrir en la guarnición de Ceuta.

La batería va en pie de guerra, llevando el refuerzo de material, municiones y ganado correspondiente, así como 140 artilleros, un obrero ajustador y un herrador.

Dicen de Orense:

«En los campos limitrofes al kilómetro 339 entre las estaciones del Barco y Rúa-Petín se ha descubierto un robo cometido en el tren mixto núm. 421 del día 10 del actual.»

En el referido lugar fueron hallados los bultos siguientes, que se depositaron en el Juzgado:

Un paquete de encargos expedición número 1.219 de Barcelona para la Coruña.

Una caja de cartón con una colcha expedición núm. 283 de Valladolid para Lugo, y un atado de telas de jergón con prendas usadas sin etiqueta.

Descubierto el robo fué detenido por sospechas un sujeto llamado Florencio Díaz (Gallejito), natural de San Román de Acedre, Ayuntamiento de Pantón, que subió al tren á su paso por las agujas de la Estación del Barco entrando en un vagón que iba sin precontos y arrojando á la vía los tres bultos mencionados, como á dos kilómetros antes de llegar á Rúa-Petín y enseguida se tiró él.

Florencio Díaz fué detenido y conducido á disposición del Juzgado de Rúa-Petín.

El robo fué descubierto por el inventor de sección del ferrocarril don José Merino.»

La emigración

Según datos oficiales, el movimiento de pasajeros en el puerto de Vigo, durante el año 1902, fué el siguiente:

De América: entraron 5.284 varones y 2.057 hombres. Total, 7.341.

Salieron 2.439 varones y 1.901 hembras. Total, 4.340.

De otros puntos del extranjero: Entraron 178 varones y 54 hembras. Total, 232.

Salieron 60 varones y 17 hembras. Total, 77.

El movimiento general de pasajeros incluyendo todas las procedencias y destinos, acusa la cifra de 11.230.

Ha superado á la del año 1901 en 679 individuos.

En el 1901 vinieron de América 5.958 pasajeros, 1.333 menos que en el pasado.

Y salieron 4.590, ó sea 1.960 más que el 1902.

Se ha verificado en Lugo el replanteo de las obras para el abastecimiento de aguas.

Es esperado en Ribadeo el vapor «Balboa» que conduce las locomotoras para el ferrocarril de Villadrid.

Proceden de la casa Boring, de Berlín, y fueron embarcadas en Hamburgo.

El propietario de Vivero don Pedro Fraga, que acaba de fallecer, ha legado 5.000 pesetas al Asilo de Ancianos Desamparados de aquella población.

Se han disuelto las dos bandas de música que había en Pontevedra: la del Hospicio y la Popular.

El Ayuntamiento trata de formar una Aya con los elementos de ambas.

En Caldas han sido detenidos dos individuos que infringieron heridas graves a otros dos.

Ambos son vecinos de la Rocha.

En Montforte se trata de organizar una comparsa para los próximos carnavales, por los jóvenes socios del Liceo Artístico.

El Sr. Obispo de Lugo ha convocado a una reunión a las señoras de Montforte, con objeto de constituir la conferencia de San Vicente de Paul.

El día 7 del actual fué despachado por el puerto de Vivero el pailebot «Unión», con 93 bultos de sardina prensada y el día 10 el vapor «Malpica» con 230, para reexpedir por el ferrocarril de la Coruña.

Los que mueren:

En Junquera de Ambía, Orense, don Faustino Rodríguez y Salgado. — En Vivero D. Pedro Fraga Rey. — En Pontevedra la niña Luisa Paz.

Sección Oficial.

LA GACETA

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Gracia y Justicia.— Reales decretos de personal de que ayer hemos dado cuenta.

Reales órdenes nombrando los tribunales que han de juzgar la oposición de los aspirantes a las plazas de las secciones religiosa, sanitaria y de enseñanza de la dirección general de Prisiones.

Gobernación.— Real orden resolutoria de un expediente relativo a modificación del reglamento sobre saneamiento y mejora de grandes poblaciones.

Entre líneas

El Seminario Conciliar de Santiago

(CONTINUACIÓN)

«La experiencia y la razón han acreditado por una larga sucesión de siglos los admirables efectos que han producido a favor de la Religión y del Estado los Seminarios Conciliares dedicados ya en los primeros tiempos de la Iglesia y reducidos a nueva planta y todo su esplendor por el Santo Concilio de Trento. Penetrados de estos mismos sentimientos, nuestros mayores los miraron siempre como unas escuelas en que al paso que se cuida y dirige a los jóvenes que aspiran a la carrera eclesiástica como unas tiernas plantas, se les conserva de la corrupción y vicios a que la edad misma los inclina, y son allí mismo instruidos en las ciencias eclesiásticas propias del Sacerdocio y ministerio Pastoral.»

«El manejo de buenos libros, el uso frecuente de Sacramentos, la continua asistencia sin intermisión a sus asignaturas respectivas de Gramática, Canto Gregoriano, Computos Eclesiásticos, Teología Escolástica y Moral, Liturgia y otros estudios muy útiles, les podrán proporcionar sólidos conocimientos, de las obligaciones de su estado y del carácter de su Ministerio.»

«Criados en esta disciplina, es consiguiente que obren después conforme a ella, que la enseñen y la promuevan en sus destinos respectivos, logrando así la Religión tener buenos cristianos, el Estado y la Patria vassallos fieles, y la Diócesis, sacerdotes, ministros y párrocos instruidos y celosos, activos, moderados, píficos tan amantes de sus feligreses que sean la forma y regla de su Grey. Pero si estos frutos son copiosos en cualquiera Diócesis de nuestra Península que goza un establecimiento semejante, cuanto mayores deberán ser en esta de Santiago, con decir que no hay ninguno en un Arzobispado que compre de milcientos o henta y seis Pías Bautismales, tres Iglesias Colegiales, dos Catedrales, y un número casi infinito de almas; y que en todo el Reyno de Galicia llegarán a dos cuando mas los que se han empezado a formar, basta para persuadirlo mayormente cuando la disposición de sus habitantes lo exige con mayor razón que en algun otro país. La situación de sus casas en que viven dispersos por unas aldeas reducidas sin más compañía y sociedad que la de su propia familia y algun otro vecino que vive a corta distancia. El trabajo y dificultad en concurrir desde muy lejos a frecuentar los Santos Sacramentos, acudir al templo y oír las instrucciones parroquiales, la falta de escuelas y maestros para edu-

car los niños, los hacen formar un cuerpo de ignorancia y corrupción y un método de vida ociosa, inerte poco activa que no es fácil remediar sin el auxilio de unos párrocos caritativos y celosos, de unos idóneos y laboriosos sacerdotes quales pueda proporcionar el seminario.»

«La universal miseria en que vive la mayor parte de estas gentes por la constitución del mismo clima, les impide enviar sus hijos a la Universidad de Santiago, única en toda esta provincia, donde pudieran adquirir algunos conocimientos, pero aun los pocos que logran este consuelo abandonan después su país y no pueden fecundar con sus adquiridas luces a sus mismos compatriotas, y aun el corto resto de los que se dedican a la carrera eclesiástica, entran muchas veces en ella sin consultar su vocación, sin instrucción ni otras cualidades necesarias que pueden conseguir en el establecimiento consabido.»

«Por otra parte, la presentación del mayor número de curatos de este Arzobispado, es propia y privativa de seculares y legos por sus Mayorazgos y cesiones hechas a favor de sus casas y familias. Estos por lo común presentan a sus parientes, a sus criados, amigos o convecinos, sin más examen de vocación de suficiencia y probidad que los deseos de hacerlos felices por este medio que los llena de mayor miseria. Contentos con las escasas noticias de un poco de Moral que apenas pueden sufragar para ordenarse de presbíteros, y casi vacíos de todas las circunstancias de instrucción, prudencia, caridad y celo que exige el Ministerio parroquial, se constituyen en su parroquia, se miran como superiores de todos los demás, y en vez de dirigir los fieles, instruirlos y santificarlos con su doctrina y ejemplo, ni sufren con paciencia ni ejercitan con edificación ni obran conforme al espíritu de su carácter, cuando no declinan otros extremos más dignos de compasión. De aquí nacen las discordias continuas, los pleitos interminables, las repetidas quejas de los feligreses contra el cura y de esta contra aquellos, el poco pasto espiritual el ningún provecho y la ruina de toda la parroquia.»

«Triste experiencia la mia que me ha hecho ver practicamente y llorar más de una vez entre el vestíbulo y el altar, esta amarga situación y sucesos de este pueblo que se me ha encargado! De aquí resulta que penetrado Vuestro Real Consejo de Castilla de semejantes principios me mandó en el mes de Septiembre del año pasado de 1803, informará acerca de esta clase de colegios Seminarios, su número y necesidad en todo este Reyno de Galicia; y si la falta de noticias que he pedido a mis sufragáneos no me ha permitido remitir el informe ya evacuado el interés común, el especial amor, cuidado y felicidad de mis ovejas, me obligan a clamar ante el Trono de V. M. en favor del establecimiento del Seminario Conciliar tan necesario como ventajoso, y proponer sencillamente al mismo tiempo los medios de organizarle.»

(Continuará.)

Santiago

En otro lugar de este número reproducimos, de nuestro estimado colega madrileño «El Imparcial», el artículo que nos anunció el telegrafo y en el que, el joven ex ministro don Rafael Gasset, se ocupa del estado actual de los principales asuntos que afectan al porvenir de España.

Creemos que nuestros lectores verán con gusto el mencionado artículo sobre el cual llamamos la atención.

Por el ministerio de la Guerra se ha dictado una Real orden disponiendo que los oficiales de las escalas de reserva aprobados en los exámenes prescriptos por la Real orden de 20 de Agosto de 1901 tengan derecho preferente para ocupar destinos de plantilla en las Comisiones liquidadoras de los Centros y Cuerpos disueltos de Ultramar, en las zonas de reclutamiento, batallones de primera y segunda reserva de las Baleares y Estado Mayor de plazas.

Los capitanes generales remitirán al ministerio relación de los primeros y segundos tenientes que aspiren a ocupar dichos destinos con expresión de los que cada uno solicite.

Si para un destino no hubiese aspirantes de la clase de primeros tenientes, será provisto en la de segundos.

Ha sido nombrado maestro interino de la escuela incompleta de Berres en el Ayuntamiento de la Estrada don Manuel Barros Porto.

Según noticias se ha encargado hoy de la dirección de la Escuela Normal de Maestros de esta ciudad D. Casto Blanco Cabeza.

Mucho celebramos que en tan buen estado encuentre la Escuela, debido esto a esfuerzos del anterior Director D. Vicente Fraiz.

Ha sido repuesto en el cargo de auxiliar de las oficinas de estadística de Coruña nuestro distinguido amigo y compañero en la prensa D. Galo Salinas y Rodríguez.

El mercado que hoy se celebró en el campo de Santa Susana se vió muy concurrido.

Hicieronse numerosas transacciones en ganado de corda y vacuno.

Dice «El Diario de Pontevedra» que si el general Rubin presenta su candidatura por el distrito de Redondela, con el apoyo del gobierno, el Sr. De Federico sería votado en Lalin.

Se ha dejado sin efecto el nombramiento de D. José Mora y Florin para secretario del Gobierno civil de Oviedo.

La Junta de Gobierno de la Sociedad Cooperativa Cívico Militar de Santiago conforma a lo dispuesto en la regla 1.ª del artículo 31 de su Reglamento, convoca a Junta general ordinaria para el día 15 del actual y hora de seis de la tarde en el local del Instituto, con el fin de cumplimentar lo preceptuado en el artículo 47.

Ha tomado posesión del cargo de presidente del Ateneo León XIII el catedrático de medicina D. Juan Barcia Caballero.

Agradecemos al distinguido literato el ofrecimiento que de su cargo nos hace en atento besalamano.

De real orden han sido promovidos al empleo de terceros conductables los alumnos de la Escuela, D. Humberto Faraldo, D. Joaquín Puga, don Leovigildo Hortelano, D. Agustino González, D. Ginés Meriñán, D. José Sierra, D. Vicente Tortosa, D. Tomás Torral, D. José María del Cerro, D. Alfredo Castro, D. Carlos Gómez, D. Antonio Cuitosa, D. Tomás Paris, D. Juan Espinosa, D. Antonio García Castañeda, D. Arsenio Freijorral, don Ricardo Aguilar y D. Ildefonso Gassa.

Se han aumentado en tres las plazas reglamentarias de dicha Escuela, suprimiéndose la convocatoria que debía tener lugar en el próximo mes de Junio.

La matanza de reses habida en el macello fué de once terneros. Paralelo consumo del día se condujeron a la plaza 1.559 kilos de carne.

Una Comisión de Sanidad de la Armada ha hecho entrega al jefe del Cuerpo y Senador D. Angel Fernández Caro, de las insignias de la gran cruz de Alfonso XII con que premió el gobierno recientemente los grandes servicios prestados a la salud y cultura públicas por tan ilustre doctor.

Dichas insignias han sido costeadas por suscripción entre los médicos, los que, al dar esta prueba de afecto a su jefe y maestro, han demostrado un espíritu ejemplar de compañerismo.

Concurso de la Academia de Ciencias

Como todos los años, la Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales ha organizado para el próximo un concurso, en el cual serán premiados los mejores trabajos que se presenten en los tres temas siguientes:

1.ª Sucinta exposición de los principios fundamentales de la Nomografía, estrictamente necesarios para la composición y fácil inteligencia de un sistema de abacos o nomogramas, desconocidos hasta ahora, y aplicables, con manifiesta ventaja sobre cualquier otro procedimiento, a la resolución de una serie de cuestiones interesantes en teoría y de utilidad en la práctica, referentes a las ciencias físico-matemáticas.

2.ª Estudio de las máquinas dinamo-eléctricas de corriente alterna; Debe comprender: la teoría fundamental de los alternadores, su clasificación y la descripción de los principales tipos, la discusión sobre las condiciones que han de reunir para su agrupamiento y la manera de proyectar una de estas máquinas.

3.ª Monografía de los minerales de hierro en España. El aspirante al premio no sólo ha de describir los minerales é indicar la procedencia y condiciones de los criaderos en que se encuentran, sino que señalará las aplicaciones que aquellos tienen en las Artes y la Industria, y presentará, como justificantes de la obra, los ejemplares de menas, las preparaciones microscópicas, los datos de ensayos y análisis, las muestras de metal, etc., que juzgue pertinentes para la mejor y más completa inteligencia del trabajo.

Por cada uno de los temas se concederá un premio, un accésit y una mención honorífica. El premio consistirá en un diploma especial; una medalla de oro, de 60 gramos de peso; retribución pecuniaria, de 1.500 pesetas; impresión, por cuenta de la Academia, en la Colección de sus Memorias, y entrega de 100 ejemplares al autor.

El accésit consistirá en diploma y medalla iguales a los del premio, y en la impresión de la Memoria y entrega de los mismos 100 ejemplares al autor. La mención honorífica se hará en un diploma especial, análogo a los de premio y accésit.

El concurso quedará cerrado en 31 de Diciembre de 1904, hasta cuyo día se recibirán en la secretaría de la Academia, calle de Varverde, número 23, cuantas Memorias se presenten.

Las demás condiciones del concurso

son las generales en esta clase de certámenes.

Los carlistas han desistido de publicar, por ahora, manifiesto alguno. En todo caso, lo harán cuando se aproximen las elecciones.

La Junta central del carlismo hace trabajos para presentar candidato por la circunscripción de Barcelona, al elocuente orador Sr. Mella.

Por el Gobernador civil se ha enviado al Director general de Sanidad, la estadística de mortalidad en la provincia, durante el mes anterior.

La maestra de la escuela completa de niñas de Vimianzo se quejó a la Junta provincial de instrucción pública de las malas condiciones higiénicas del local en que dicha escuela esta instalada, pues tiene en tal forma colocados los retretes que el olor que despiden perjudica notablemente la salud de sus alumnos.

El Alcalde, presidente interino del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad publicó hoy un bando haciendo saber: que formado por la Corporación municipal el alistamiento de los mozos de este distrito, se expone al público en el vestíbulo del Palacio consistorial y una copia del mismo en la plaza de Cervantes (art. 46 de la ley de reclutamiento), a fin de oír las reclamaciones de los interesados.

El domingo 25 del corriente mes, a las diez, tendrá lugar, en el Palacio municipal, la rectificación de dicho alistamiento, conforme a lo prevenido en los artículos 47 y siguientes, capítulos 5.ª y 6.ª de la referida ley.

Han sido denunciados al Juzgado municipal de Curtis por la guardia civil, los vecinos de aquel distrito Abelardo Piñeiro, Manuel Vázquez Sanjurjo y Dámaso Vázquez, de 19, 23 y 25 años, respectivamente, por escándalo público; blasfemar y darse de bofetadas en la estación del ferrocarril el día 10 del actual, momentos antes y después del paso del tren correo ascendente, habiendo intervenido para separarlos algunos empleados de aquella estación.

El Gobernador civil de la provincia puso a disposición del Capitán general el prófugo Bernardo Barco Gómez, del Ayuntamiento de Lousame.

La Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico abrió concurso para la provisión de dos plazas de ingeniero tercero del Cuerpo de Ingenieros geógrafos, dotadas con el sueldo anual de 3.000 pesetas.

El ministro de la Gobernación tiene en estudio un decreto, que muy en breve someterá a la firma del Rey, con instrucciones para combatir la viruela.

En una carta de Roma se dice que en el próximo mes de Marzo, y coincidiendo con el vigésimoquinto aniversario del Pontificado del Padre común de los fieles León XIII, se celebrará un Consistorio en el que serán creados cardenales, entre otros, el Nuncio de Su Santidad en Madrid monseñor Rinaldini, indicándose de nuevo para la púrpura cardenalicia al señor Arzobispo de Valencia don Sebastián Herrero.

La candidatura para senadores del obispo de Tón la votarán en Mallorca los compromisarios de todos los partidos.

Quesos ORJAL, se recibieron de «Nata blanca» en la Cooperativa, y Paredes y Herrero.

El vecino de Villajuán, don Gregorio Trigo Briones, ha solicitado autorización para construir en la playa «Del Freguntoiro», en la ria de Arosa, una fábrica de salazón de pescado.

Adquirida ya la casa donde se instala la oficina Sucursal del Banco de España en Tortosa, y nombrados los empleados de la misma que han tomado ya posesión, de un momento a otro abrirá sus taquillas al público para comenzar las operaciones.

La Agencia de París funciona fácil y normalmente, y según ha manifestado a su regreso el director de Sucursales, señor González de la Peña, la instalación es excelente y la acogida simpática.

La Agencia de Londres, confiada al señor Jauralde, y la representación en Berlín que tienen, con un interventor del Banco, la «Deutsche Bank» y los señores Mendelssohn, también funcionan con normalidad.

Dentro de unos días se reunirá la Junta Central del Censo para despachar asuntos de trámite pendientes de resolución.

Oposiciones a ingreso en penales

Por reales órdenes que publica la «Gaceta», han sido nombrados los siguientes tribunales para juzgar las oposiciones a ingreso en las tres secciones del Cuerpo especial de empleados de Prisiones:

Sección religiosa: D. Fernando Caddalo, inspector general de Prisiones; D. Severino Aliterre, doctor en Filosofía y Letras y en Derecho civil y canónico y jefe de Administración de tercera clase y del Negociado de Régimen de la Dirección; D. Buenaventura Andía y Laurola, conógeno de la santa iglesia catedral de Madrid propuesto por el señor obispo de esta diócesis, y D. Laureano Rodríguez, catedrático de Religión y Moral del Instituto del Cardenal Cisneros, propuesto por el rector de la Universidad Central

Este tribunal se reunirá el día 28 del actual para dar comienzo a los ejercicios de oposición.

Sección sanitaria: don Fernando Caddalo, inspector general de Prisiones; don Rafael Sanillas y Panzano, jefe de Administración civil de cuarta clase y del Negociado de Sanidad de la Dirección; don Antonio Muñoz, vocal de la Junta superior de Prisiones, don Federico Olorz y don Abdón Sánchez Herrero, catedrático de la Facultad de Medicina, propuestos por el rector de la Universidad Central.

Este tribunal se reunirá el día 20 de febrero próximo para dar comienzo a los ejercicios.

Sección de enseñanza: D. Fernando Caddalo, inspector general; D. José Astray, inspector, director de la Prisión celular de esta corte; D. Eugenio Cemberain y España, como profesor de la Escuela Normal de Maestros, y D. Urbano González Serrano, catedrático del Instituto de San Isidro, propuestos estos dos últimos señores por el rector de la Universidad Central.

Este tribunal se reunirá el día 20 de marzo próximo.

LEON: Peluquero se trasladó a la casa que ocupó el Bazar de Villar piso principal. Hay desinfección absoluta. Se prepara el Roín quinina antiséptico.



Gacetillas

TRIUNFO CIENTIFICO

Diariamente dan excelentes resultados en todos los países los medicamentos «COSTANZI» que curan cualquier enfermedad. Para más detalles léase en 4.ª página «Milagrosos Conflictos Inyección anti-venéreas y Roó-antisifilítico COSTANZI»

¿Busca usted el camino corto?



Madrid 20 de Marzo de 1902.

Mi hija Jacinta, desde su más tierna edad ha sido sumamente débil y delicada, al punto que, con su desarrollo y su crecimiento rápido se enfermó completamente. El médico le recetó el aceite de hígado de bacalao; pero no pudiéndolo soportar, se le substituyó por la Emulsión Scott, la que tomó en seguida con mucha afición. Desde las primeras tomas, sus benéficos efectos fueron visibles; así continuando su uso, la niña fué recuperando apetito, carnes, buenos colores y en fin un estado de salud perfecto. De Vds. atento S. S.

F. GRACIA SANCHEZ, Carolinas, 8.

Anemia es un mal que suele durar meses, a veces años. La debilidad que resulta de la anemia, cede sólo a ciertos medios; el medio más rápido, como dice el señor Sánchez, es la Emulsión Scott, el más poderoso reconstituyente conocido en España.

El señor Sánchez halló el camino corto para aliviar los sufrimientos de su hija desde el momento que le propinó la Emulsión Scott. Si Vd. no quiere curarse sigiendo tomando lo mismo que ahora; si Vd. quiere curarse tome la Emulsión Scott.

La Emulsión Scott cura — las imitaciones y substituciones no curan. — Aparentemente, todo ha sido inflado en la Emulsión Scott, excepto su poder curativo. Exíjase siempre la Emulsión Scott, la que lleva en el envoltorio exterior la marca de fábrica, un hombre llevando a cuestas un gran bacalao. Esta es la marca de garantía del verdadero remedio.

La Emulsión Scott es la más perfecta, agradable y digestible emulsión de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa (poderosos reconstituyentes del sistema sanguíneo, óseo y muscular). De venta en todas las farmacias de España, en frascos envueltos en papel odor salmón. En frasco de prueba será enviado gratis a quien lo pida a D. Carlos Marín, calle de Valencia, n.º 427, Barcelona, acompañando 50 céntimos en sellos de correo para franqueo.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día de hoy.—S. Pablo, S. Mauro y S. Benito.

Santos del día de mañana.—S. Fulgencio, Sta. Priscila y S. Marcelo.

Telegramas

Servicio particular de EL ECO

Varias noticias

Madrid 15 (8)

En Espeluy, Jaen, descarriló el tren expreso que procedía de Sevilla. No ocurrieron desgracias.

Madrid 15 (id. id.)

Uno de estos días saldrá para Zaragoza el Sr. Canalejas. Sus amigos preparan un entusiasta recibimiento.

Madrid 15 (id. id.)

Dicen de Calatayud que ha sido robado el cura, párroco de Allende. Los ladrones maniataron al sacerdote y a sus sirvientes robando mil pesetas y varios objetos.

Madrid 15 (id. id.)

La compañía de ferrocarriles del Norte propone gastar este año diez millones en material móvil para sus líneas.

Madrid 15 (id. id.)

Anoche fueron recogidos de la calle, en esta corte, ateridos de frío, dos mendigos. Uno de ellos está grave.

Madrid 15 (id. id.)

Los libertarios de Gerona proyectan celebrar el domingo próximo un mitin para pedir la revisión del proceso de la maría negra.

La guerra de Marruecos

Artículo comentado.—La cuestión de Marruecos.

Madrid 15 (8)

Telegrafían de París diciendo que el periódico «Le Petit Journal» publica hoy un artículo que es muy comentado.

Dice el citado periódico, que, resulte ó no victorioso el Sultán, es imposible dejar que continúe dormida la cuestión de Marruecos.

Añade que es preciso pensar en que Francia intervenga en el problema.

Noticias de Fez.—El ministro de la Guerra.

Madrid 15 (id. id.)

Se ha recibido en Tánger correo de Fez.

Las noticias que trae rectifican las ayer comunicadas. Dicen que reina tranquilidad en Fez.

Añaden que no es cierto se hubiese librado un combate entre los rebeldes y las tropas del Sultán y que haya sido muerto el ministro de la guerra.

La misión francesa.—Los hebreos en Tetuán.

Madrid 15 (id. id.)

Dicen de Tetuán que la misión francesa se detendrá en Alcazarquivir en espera de los acontecimientos.

La misión no continúa avanzando por la poca seguridad de los caminos. Los hebreos ricos de Tetuán piensan abandonar la ciudad.

Las noticias de hoy.—Las tropas del Sultán.

Madrid 15 (11).

Telegrafían de Tánger diciendo que las noticias de hoy en aquella capital son optimistas.

Añaden que, según dicen de Fez, las tropas del Sultán ocupan excelentes posiciones dominando la orilla del río Sebu y el puente del mismo río.

No hubo batalla.—El Pretendiente.

Madrid 15 (id. id.)

Se insiste en afirmar que no se libró la anunciada batalla en que se suponía haber sido derrotado nuevamente el Sultán.

Añaden los despachos que el Pretendiente sigue cerca de Tazza.

Trabajos del Sultán.—Rehuyendo la guerra.

Madrid 15 (15'35)

Dícese que el Sultán, á la vez que va reuniendo mayor número de combatientes, hace trabajos para llegar á una solución pacífica.

El Sultán espera contestación del Pretendiente á un pliego que le envió.

Notase que procura rehuir toda clase de combate.

El ministro de Francia.—Visita á Torres.—Amenazando con la intervención.—Comentarios.

Madrid 15 (12.)

Telegrafían de Tánger diciendo que el ministro de Francia ha visitado ayer al representante del Sultán Mohamed Torres.

El ministro francés se quejó ante el citado diplomático marroquí, del hecho de que á las puertas de Tánger se hubiesen librado ayer verdaderos combates entre las Kábilas sin que la autoridades del Sultán tratasen de impedirlo.

El representante de Francia amenazó á Mohamed Torres con pedir á su gobierno la intervención europea en el caso de que aquellas luchas se repitiesen.

Coméntase extraordinariamente la actitud del ministro francés.

La escuadra inglesa.—Esperando su llegada.

Madrid 15 (id. id.)

Dicen de Tánger que las autoridades inglesas tienen conocimiento de que en breve llegará á aquellas aguas una escuadra inglesa.

Créese que la citada escuadra ha salido ya de Gibraltar.

Consejo de Ministros

En Palacio.—Discurso de Silvela.—Los sucesos de Marruecos.

Madrid 15 (14)

Se celebró consejo de ministros en Palacio bajo la presidencia del Rey.

El señor Silvela pronunció el acostumbrado discurso resumen de los sucesos de actualidad.

Habló de las huelgas planteadas en España, de su estado, de la actitud pacífica de los huelguistas y dijo que todas tienden á resolverse satisfactoriamente.

Después se ocupó de la guerra de Marruecos.

Dijo á S. M. que las impresiones de nuestro representante en Tánger sigue siendo pesimista y manifestó su extrañeza por la inacción en que se encuentra el Sultán.

Añadió que tenía noticia de que un tío del Sultán, Muley Arafá, había salido para el Rif con objeto de reclutar soldados que combaten á los rebeldes.

Firma del Rey

La firma de Gobernación.—Vacunación forzosa.

Madrid 15 (14'30)

Después del consejo los ministros despacharon con el Rey.

El Sr. Maura puso á la firma un decreto por el que se hace obligatoria la vacunación.

El Zar enfermo

Noticias de Rusia.—Consejo de los médicos.

Madrid 15 (15)

Telegrafían de Kief diciendo que se halla enfermo de algun cuidado el Zar Nicolás II.

Según estos telegramas se celebró una consulta de médicos. La opinión facultativa es que el Zar haga una larga excursión marítima no ocupándose para nada de los negocios de Estado.

Ultima Hora

La señora Puigcerver.—Entierro concurrencido.

Madrid 15 (16)

A la hora en que telegrafío celebrase el entierro de la señora de Puigcerver. Acompañan al cadáver infinidad de conocidas personas, así de la política como literatos y artistas.

Noticias de Tánger.—Retraso de operaciones.

Madrid 15 (id. id.)

Las últimas noticias recibidas de Tánger son optimistas.

Dicen de Fez que las tropas del Sultán recibieron importantes refuerzos. Se les unieron las tribus de Zemor y de Geronan.

La llegada de éstos refuerzos retrasó la marcha de la expedición militar sobre el Pretendiente.

El vicecónsul alemán.—La intervención.

Madrid 15 (id. id.)

Dicen de Fez que el vicecónsul de Alemania en aquella capital abandonó la ciudad.

En los centros oficiales de esta corte no se recibió noticia alguna que confirme el supuesto de que Francia está dispuesta á intervenir en la cuestión de Marruecos.

Temores de un naufragio.—Cuando salió el buque.

Madrid 15 (id. id.)

Telegrafían de Nueva York diciendo que hay allí temores de que haya naufragado el vapor «Saint Louis».

El citado vapor salió de Nueva York para Southampton el día tres del actual y que aun no llegó á puerto. El buque llevaba 150 pasajeros.

URGENTE

BOLSA DE MADRID

Cotización Oficial.

Table with 3 columns: DIA 14, DIA 15, and values for 4 por 100 interior, Id. fin corte, firme, 5 por 0/0 amortizable.

ACCIONES

Table with 3 columns: DIA 14, DIA 15, and values for Banco de España, C.ª Arrend.ª Tabacos.

CAMBIOS

Table with 3 columns: DIA 14, DIA 15, and values for Paris, vista, Londres, vista.

BOLSA DE PARIS

Hoy se cotizó el exterior español en la bolsa de París á 87'90.

BUENOS AIRES

Según telegrafían de Buenos Aires ayer se cotizó el cambio del oro en la bolsa de aquella capital á 127'30 por cien.

Mencheta

Imp. de EL ECO DE SANTIAGO

ANUNCIOS

SE ARRIENDA el bajo de la calle número 4 de la Algalia de Arriba Informan Senra, 15.

A los quintos

Empresa «La general de España» Antes sociedad «La Esperanza»

Depositando 750 pesetas, antes del sorteo, en el Banco de España ó Casa de Banca, se redime á metálico al que le corresponda el servicio activo.

Esta empresa tiene hechas más de siete mil redenciones de mozos suscritos desde el año 1887.

Pídanse condiciones al representante en esta provincia D. Laureano Cristóbal Paniagua, en Padrón calle de Gasset y Artime núm. 7.

El mismo facilita embarques para Montevideo, Buenos-Aires y Habana.

LENGUAS VIVAS

Academia francesa de Galicia

DIRECTORES

E. COTTART y A. GRAND Dirección general San Andrés 74 Coruña.

ESCUELA EN LUGO, CORUÑA, SANTIAGO

Santiago, Gelmirez, 13, bajo.

FRANCÉS—ALEMÁN

por el método COTTART.

CLASES Á DOMICILIO

Arriendo. Se hace de la casa número 4 de Calderería. En la farmacia del Sr. Castro informarán.

¿Queréis tomar vino puro?

En LA VINICOLA DEL RIVERO, Hórreo 38, acaba de recibirse una regular partida de tintos nuevos y blancos añejos muy propios para mesa, procedentes de las mas acreditadas bodegas del Avia y del Miño.

Sigue expendiéndose el rico MEDOC superior al Rioja, los vinagros y las aguardientes. Tenemos también el sibroso TOSTADO que para enjorrones y personas delicadas, no tiene rival.

Precios á que cotizamos:

Table with 2 columns: Item name and Price (Pts.). Includes Cántara tinto nuevo, Id. blanco añejo extra, Litro tinto, Id. blanco, Medoc tinto 3 hojas, Id. blanco 2 id., Botella Tostado (cuatro hojas), Por los cascos vacíos se abonan.

«Vinicola del Rivero», Hórreo 38, Santiago

Se arrienda la tienda y trastienda y juntos ó separadamente los almacenes que dicen á la calle de las Almenas, y el tercer piso abuhardillado de la casa núm. 23 del Preguntoiro, que ocupaba la Droguería de D. Benito Vázquez.

En la misma, segundo piso darán razón.

Ninguna ANEMIA

resiste á la

HEMOGLOBINA

de V. DESCHIENS

VINO \* ELIXIR \* JARABE \* GRAGEAS y HEMOGLOBINA GRANULADA

PASTILLAS CRESPO DE MENTOL Y COCAINA

GARGANTA, Cosquilleo, sequedad, picor, dolor, inflamación, ronquera, anginas, úlceras. BOCA Inflamación y ulceraciones, (cualquier causa). Dolor de muelas. TOS de garganta catarral, de irritación, nerviosa, de alcohólicos, reumáticos, fumadores. alivio instantáneo, curación en muchos casos, y siempre tranquilidad, por cesar el dolor y la tos á la

PRIMERA PASTILLA

Sr. S. Crespo.—Avila. Ayendo echo uso de sus pastillas de COCAINA Y MENTOL encontrado las mismas de grande alivio en las irritaciones de la garganta y aconsejaria á todos oradores y cantores hacerse uso.

Franco Cardinali, Tenor de ópera.

Vuestras pastillas que constantemente uso me sientan muy bien.

Lucrecia Arana.

Uso vuestras pastillas con admirable éxito.

Matiilde de Lerma, tiple de ópera.

Le damos mil gracias por el excelente resultado que en nosotras ha producido sus notables pastillas.

Concepción y Francisca Segura, del teatro de la Zarzuela.

Agradecido al efecto que sus pastillas me han producido tengo una verdadera satisfacción en consignarlo.

Julián Romea.

DE VENTA.—En todas las farmacias; Caja Plas. 1'50.—Muchos las han imitado y las venden más baratas.—No os fieis. Depósitos en BARCELONA: Dr. Jimeno, Plaza Real.—Dr. Andreu.—L. Gaza.—V. Ferrer y C.ª

No he encontrado pastillas que me produzcan tan buen efecto.

Leocadia Alba

Después de cantar una noche se siente dolor y la garganta irritada. Con sus pastillas me arreglo.

Antonio Chacón, cantador andaluz.

Mi distinguido compañero: Aprovechando el generoso ofrecimiento de sus acreditadas pastillas de MENTOL Y COCAINA, de las cuales como tuve el honor de indicarle, hace uso mi esposa con éxito sobresaliente, le agradeceré me remita algunas cajas.

Dr. Julián Navarro y Gallego, Médico por oposición de la Beneficencia Municipal de Madrid.

Tengo sumo gusto en manifestar á usted que receto con mucha frecuencia sus pastillas de MENTOL Y COCAINA, obteniendo siempre muy buenos resultados en las afecciones inflamatorias de la laringe, boca y lengua, siendo además recomen-

bles por su excelente preparación y buena dosificación.

José de Argumosa,

Doctor en Medicina y Médico del Hospital del Niño Jesús en Madrid.

Sus pastillas de MENTOL Y COCAINA son una de esas felicísimas combinaciones en las que parece que la suerte se ha puesto de acuerdo con la ciencia para premiar el trabajo y la perseverancia. En eficacia segura, indudable, en todas las afecciones, sin excepción de las altas vías respiratorias, las asegura fama universal, y á su afortunado inventor una reputación tan envidiable como merecida.

Dr. Rodolfo López Figueredo,

Médico por oposición de la Beneficencia Municipal de Madrid.

Y mil autógrafos más prueban sus resultados.

PRIMER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

Don Ramón Tojo y Casal

falleció en la noche del 12 de Enero de 1902

Todas las misas que se celebren en la capilla general de Animas el viernes 16 del corriente con exposición de S. D. M. serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor lo mismo que el ACTO FÚNEBRE y misas que tendran lugar en la parroquia de San Julián de Bastabales día en que se termina la novena de Animas que por su eterno descanso se está celebrando en dicha parroquia.

Su viuda la señora doña Josefa del Rio Boullón, hijos, hijos políticos, nieto, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, ruegan á los amigos y personas piadosas se sirvan tenerle presente en sus oraciones y asistir á alguno de dichos actos por lo que recibirán especial favor.

Santiago, 15 de Enero de 1903.

Su Emcía. Rvdma. El Cardenal Arzobispo de esta diócesis se ha dignado conceder 100 días de indulgencia á todos los fieles que rezaren devotamente cinco veces el Padre Nuestro, con Ave María y Gloria Patri por el alma del finado.

¡¡¡Es el primero y el más acreditado!!!  
Descartada la de los imitadores, que no sólo imitan el nombre del producto, sino que copian nuestra fórmula de CALLICIDA y hasta la forma de nuestros anuncios para sorprender al público. Ninguno es de tan seguro resultado como el CALLICIDA ESCRIVÁ.

# CALLICIDA ESCRIVÁ

¡¡¡2 años de éxito creciente!!!  
en la curación de los CALLOS Y DUREZAS. Es incoloro, no mancha. De aplicación sencilla. Calma el dolor. Siguiendo las instrucciones se obtiene una curación radical.  
6 Reales el frasco  
Depósito CENTRAL: VDA. DE J. ESCRIVÁ, farmacia de la E. Trella, Fernando, VII, 7. — Barcelona

## MILAGROSOS CONFITES ANTIVENÉREOS



**Roob Antifilítico Inyección Vegetal**  
Miles y miles de celebridades médicas, después de una larga experiencia, se han convencido y certificado, que para curar radicalmente los excrementos uretrales (estrechez), flujo blanco de las mujeres, areolitas, catarro de la vejiga, cálculos, retenciones de la orina, escozor uretral, purgación reciente o crónica, gota militar, y demás infecciones gónico-urinales, no hay medicamento más milagroso que los **CONFITES** o inyección **COSTANZI**. También certifica que para curar cualquier enfermedad **sifilítica**, en vista de que el **Roob** y el Mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el **Roob** Costanzi, pues no solo cura radicalmente la **sifilis**, sino que estriba los malos efectos que producen estas substancias, que, como es sabido, causan enfermedades no muy fáciles de curar. El inventor Angelo Costanzi, calle Diputación 435, Barcelona, seguro del buen éxito de estos específicos mediante el trato especial con él, admite a los incrédulos el pago una vez curados. Precio de la inyección 4 pesetas. Confites antivenericos para quienes no quieran usar inyecciones, 5 pesetas. Roob antifilítico, 4 pesetas.—De venta en las acreditadas Farmacias y en casa del inventor, Diputación, 435, Barcelona.—En go en la de Ricardo Boscansa, Plaza del Toral, 11.

## NORDDEUTSCHER LLOYD

Compañía de Vapores correos del Lloyd Norte-alemán  
LINEA RÁPIDA  
De Villagarcía para Montevideo y Buenos Aires, saldrá directamente el día 10 de Enero el magnífico vapor alemán  
**WITTEKIND**  
El 21 de Enero saldrá de Villagarcía directamente para Montevideo y Buenos Aires el vapor **NORDERNEY**  
Admite carga y pasajeros.  
Para más informes diríjase al consignatario en Villagarcía Sr. D. Luis García Roredoro Isla y en Santiago a los señores D. Ramón Fernández Varela, Rúa del Villar, 85.  
Admiten estos vapores correspondencia y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Los vapores de esta compañía hacen los viajes directamente de Villagarcía para los de LA PLATA sin tocar en Portugal ni Brasil, procedencias estas últimas casi siempre sujetas a cuarentena en Montevideo y Buenos Aires.  
Cuentan estos magníficos vapores con grandes comodidades para los señores pasajeros de 1.ª y 2.ª clase con espaciosas cámaras, como también para los de 3.ª teniendo dos comedias semanales a la gallega y servidos por cocineros y camareros también gallego.



COMPañIA DE SEGUROS A PRIMARIA CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES  
Treinta y cinco años de existencia  
Capital social y existencia

**30.000.000**  
Esta compañía creada exclusivamente con capitales españoles, ha merecido la goza de la mayor confianza en el público por la doble garantía que ofrecen su capital social y reservas invertidas en la mayor parte en magníficos edificios situados en las principales calles de Barcelona, y la respetable edad de las personalidades que la constituyen.  
Comprueban el desarrollo que ha obtenido los capitales asegurados desde fundación, que se elevan a la suma de pesetas 812.300.728,85, así como los siniestros satisfechos cuyo total importa la suma de pesetas 6.502.807,75.  
Asegura todas las propiedades, muebles e inmuebles que pueden perecer bajo la acción del fuego, así como los extragos causados por la caída del rayo y las explosiones, de cualquier naturaleza que sean.  
Comisión general de las cuatro provincias de Galicia.

Señores López Trigo y Compañía  
LA CORUNA  
Inspector general de la Compañía  
D. Ramón Pérez López.  
REPRESENTANTE EN SANTIAGO  
D. Bernabé Fernández García  
SANTA CRISTINA

**ZOMOTERAPIA**  
EL ZOMOL PLASMA MUSCULAR (Jugo de carne desecado)  
PREPARADO EN FRIO, encierra los preciosos elementos reconstituyentes de la carne cruda. Prescrito en la  
**TUBERCULOSIS, la NEURASTENIA, la CLOROSIS, la ANEMIA, la CONVALESCENCIA, etc.**  
Tres cucharaditas de café de Zómol representan EL JUGO DE 200 GRAMOS DE CARNE CRUDA.  
PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

**SOLUCION PAUTAUBERGE**  
al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado  
El remedio más eficaz para curar las ENFERMEDADES DEL PECHO TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS BRONQUITIS CRONICAS  
L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules-César, Paris y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

Compañía Hamburguesa Sudamericana  
VAPORES CORREOS AL RIO DE LA PLATA  
VAPORES DE LA COMPAÑIA  
Amazons, Antonina, Argentina, Asunción, Aar-Hongya, Bahía, Belgrano, Buenos Aires, Cap-frio, Cap-noca, Cap-verde, Condoba, Corrientes, Desterro, Guayra, Itapirica, Macuco, Mendoza, Montevideo, Olinda, Paraguassú, Paranaquia, Patagonia, Pelotas, Pernambuco, Petrópolis, Rio, Rosario, San Nicolas, Santos, Sao Paulo, Taquary, Tucuman.  
Para Hamburgo saldrá de Vigo el 17 de Julio el vapor **CAP. VERDE**  
NOTA. Estos vapores no hacen cuarentena en Montevideo, porque no tocan en el Brasil. Admiten carga y pasajeros.—Llevar cocineros y camareros españoles.  
Los pasajeros tienen que presentarse en la Agencia de Vigo, el víspera de la salida.  
Estos buques, no hacen cuarentena a su llegada a Montevideo, porque no conducen carga para el Brasil.  
Para informes diríjase: En Cádiz, Villagarcía y Carril, a D. Elisardo Domínguez ENVIÓ el Agente ENRIQUE MULDER Victoria 54.

## MALA REAL INGLESA

VAPORES CORREOS  
Viajes rápidos en quince días  
El día 12 de Octubre saldrá de Villagarcía, directamente para Montevideo y Buenos Aires, sin tocar en punto alguno del Brasil, el magnífico vapor **THAMES**  
Después de haber salido de 7.500 toneladas  
Admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase.  
Llevar cocineros y camareros españoles.  
A los pasajeros de tercera clase se les da la cama con ropa, pan fresco y vino a todas las comidas.  
Las literas, con sus mesas y asientos correspondientes.  
Son de un sistema nuevo que les proporcionará comodidad completa.  
Los pasajeros de primera y segunda clase, pueden disfrutar de suculenta mesa, lujosos y espaciosísimos camarotes.  
Estos vapores van iluminados espléndidamente por luz eléctrica.  
Para más informes y obtener billetes diríjase a sus Agentes en Villagarcía SERS. GONZÁLEZ Y FERNÁNDEZ.

**CAPSULAS DE QUININA DE PELLETIER**  
Estas Cápsulas han resuelto el problema de administrar la quinina sin repugnancia. Adoptadas por todos los Médicos, en razón de su eficacia contra Jaquecas, Neuralgias, Fiebres intermitentes y palúdicas, Gota, Reumatismo, Lumbago, fatiga corporal, falta de energía. Soberanas para detener el estado febril de un resfriado ó una enfermedad en su principio. Una cápsula representa una copa de Quina.  
Más solubles, más fáciles de tomar que las píldoras y grageas han puesto la quinina barata y al alcance de todo el mundo. Frascos de 10, 20, 30, 100, 500 y 1000 cápsulas.  
En PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

## LA NACIONAL

Asociación de padres de familia de España, para la redención del servicio militar, establecida en Madrid, y representada en Santiago por Ramón Fernández Varela.  
Esta sociedad contrata a prima fija y sin caracter ambiguo de mutualidad, comprometiéndose en todos casos, a redimir del servicio militar previo depósito de 750 pesetas en el Banco de España ó casa de comercio que convenga, a los mozos que les toque servir en activo.  
Los depósitos consignan con el carácter de voluntario transmisible y siempre a nombre de las personas interesadas.  
La representación de la NACIONAL en esta ciudad ha satisfecho en el último reemplazo las siguientes cantidades, a D. Pedro Orbe y Barañano 3.000 pesetas para redimir dos mozos del Ayuntamiento de la Arzúa; a D. Manuel Fernández, cura párroco de Troitosende 1.500 pesetas por un mozo del Ayuntamiento de Negreira; a D. Luis Santiso Diz Abogado 1.500 pesetas por un mozo del Ayuntamiento de Mazaricos; a don Ricardo Leira Ogando Abogado 1.500 pesetas por un mozo del Ayuntamiento de la Estrada; a D. José Pan Blanco 1.500 pesetas por un mozo del Ayuntamiento de Rois.  
Se admiten contratos para el próximo reemplazo.  
Para más informes diríjase a su único autorizado representante en la Zoua de Santiago, Ramón Fernández Varela, Rúa del Villar, 85, (Puerta Bajera).  
En esta misma casa se facilitan pasajes para Buenos Aires, Habana, Brasil y demás puntos.

José Pedros y Compañía  
BAYONA FRANCIA  
EMPRESA DE NAVEGACION  
Servicio semanal con salidas fijas del puerto de Carril para los de Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao, San Sebastián, Pañes y Bayona y viceversa por los vapores.  
CANTABRIA HERNANI GALICIA  
ARAPILES NORTE BAYONES  
Admitiendo pasajeros y carga.  
Consignatario en Villagarcía D. RICARDO CAAMAÑO

Wertheim MAQUINAS Wertheim  
PARA COSER Y BORDAR  
á-plazos y al contado  
**La Amuebladora**  
30-RUA DEL VILLAR-30  
máquinas WERTHEIM máquinas  
Accesorios y piezas sueltas para las mismas.  
DOMINGO DE LA CAL TORRE  
Villagarcía, Calle de Juan García núm. 7.

**SANTAL MIDY**  
Inofensivo, suprime el Copáiba, la Cúbeba y las inyecciones. Cura los flujos en **48 HORAS**  
Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga, Cistitis del cuello, Catarro de la vejiga, Hematuria.  
Cada Cápsula lleva el nombre MIDY  
PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

Gran almacén de música, pianos e instrumentos  
DE  
**Canuto Boren y Compañía**  
RUA DEL VILLAR, 42 - SANTIAGO  
Casas fundadas el año 1854  
Uchica casa en Galicia puede venderse los últimos modelos de pianos del renombrado fabricante alemán Kautsch.  
Pianos famosos de Grand, Ford y otros fabricantes, desde el precio de 900 pesetas.  
Verda al por mayor y al por menor. Ventas de instrumentos musicales mensuales.  
Instrumentos de música, desde 10 continos cada obra.  
Grand colección de música gallega editada por esta casa.  
Antifonos, acordeones, guitarras y bandurrias.  
Armonios, órganos, instrumentos para iglesias.  
Instrumentos para la familia y profesional.  
Asesorios de todas clases.

ESQUELAS DE DEFUNCION  
En las oficinas de este periódico, se reciben durante todo el día y hasta las cinco de la tarde para el número del día.

**EL PARAISO - ULTRAMARINOS FINOS**  
36 PRESENTARIO 36 SANTIAGO MARTINEZ 36 PRESENTARIO 36  
El abundantísimo surtido que siempre tiene esta casa, y la preferencia que el público le dispensa, son evidentes pruebas, que los artículos que expende son los mejores y más baratos. Para la presente temporada, ya se recibieron los Turronec, Mazapan, frutas, conservas y bacalao. Quesos de bola marcas Gallo y Vaca, Nata de Ho anda, Roquefort, Gruyer y los tan preferidos San Martín, el mejor queso gallego, de cuya marca, es depósito exclusivo.  
Los que desean comprar sin derechos de consumos, pueden hacerlo en el almacén de Conje, próximo á la estación de Córnes.  
**EL PARAISO**